



Урожайный ноябрь

В ТГУ учится самый умный студент Самарской области Евгений Васильев и работает студенческое СМИ года — ТВ-редакция Молодёжного медиахолдинга «Есть talk» («ТОЛК ТВ»). Такковы результаты участия опорного ТГУ в ежегодном конкурсе по присуждению премии в области развития профессионального образования Самарской области «Студент года-2017»...

стр. 5



Кто хозяин завтрашнего дня?

Выпускник Форсайт-школы Национальной технологической инициативы (НТИ) Денис Попов провёл в Тольяттинском госуниверситете форсайт-семинар...

стр. 6



6+



По вертикали

Министр образования и науки Российской Федерации Ольга Васильева высоко оценила первые итоги реализации приоритетного проекта «Развитие экспортного потенциала российской системы образования». В частности, отмечено, что на сегодняшний день одним из приоритетных направлений работы по привлечению иностранных студентов является Китай.

По словам Ольги Васильевой, в 2017 году удалось проработать ряд ключевых направлений реализации приоритетного проекта. Министерство образования и науки РФ планирует подготовить целевые модели деятельности российских вузов по экспорту образования, а также создать региональную сеть представительств Центра компетенций по подготовке, переподготовке и повышению квалификации сотрудников международных служб российских образовательных организаций.

Самой активной страной с точки зрения студенческого обмена является Китай. Примерно 30 тысяч китайских студентов учатся в настоящий момент в России и около 16 тысяч российских студентов проходит обучение в Китае. Причём, как заявил статс-секретарь — заместитель министра образования и науки РФ Павел Зенькович, планируется довести студенческий обмен до 100 тысяч студентов к 2020 году. «Задача масштабная, но реальная», — подчеркнул замминистра.

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) по результатам проверки деятельности приостановила действие лицензии на осуществление образовательной деятельности у частного вуза «Институт экономики».

Напомним, что при приостановке или аннулировании лицензии учредитель вуза обязан обеспечить перевод обучающихся, с их письменного согласия, в другие высшие учебные заведения на имеющие госаккредитацию программы по аналогичным направлениям подготовки с сохранением всех условий обучения (формы и курса, а также стоимости обучения).

Актуально

ТГУ поставили «зачёт»



8-9 ноября в Тольяттинском государственном университете (ТГУ) прошёл мониторинговый визит экспертов Национального фонда подготовки кадров (НФПК) по реализации Программы развития опорного университета. В рамках встречи в том числе обсуждались промежуточные результаты выполнения стратегических проектов. По оценке экспертов, ТГУ, получивший в апреле 2017 года статус опорного вуза, провёл достаточно серьёзную работу и сделал значительный скачок в развитии.

Мониторинговые визиты организованы во все опорные университеты по поручению Министерства образования и науки РФ и рассматриваются как инструмент контроля эффективности реализации программ развития опорных вузов. В составе экспертной группы от НФПК, которая работала в ТГУ, были представители Высшей школы экономики

(Москва) Ирина Абанкина, Кирилл Зиньковский и Евгений Савелёнок. Гостям представили результаты работы по основным направлениям реализации Программы развития и по трём стратегическим проектам: «Создание высшей инженерной школы как кластера площадок проектной деятельности студентов», «Центр гуманитарных технологий и медиа-

коммуникаций», «Центр урбанистики и стратегического развития территорий».

Эксперты отметили, что Тольяттинский государственный университет успешно реализует мероприятия дорожной карты Программы развития ТГУ как опорного вуза региона: вуз показывает высокие темпы выполнения заявленных в Программе развития планов

и стратегических проектов, а также выстраивает взаимодействие с властями, промышленными партнёрами и общественными организациями.

Предыдущий визит экспертов НФПК в ТГУ состоялся в июне 2017 года. И, по словам Ирины Абанкиной, всего за несколько месяцев университету удалось сделать качественный скачок в развитии. Очевиден прогресс не только по ключевым показателям Программы развития. Проведена серьёзная работа по модернизации образовательного процесса, изменениям в кадровой политике, научно-исследовательской и инновационной деятельности, автоматизации управленческих процессов.

■ Окончание на 3 стр.



Сотрудничество

Согласно документу, опорный ТГУ и «Волгоцеммаш» будут проводить научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, заниматься реинжинирингом и быстрым прототипированием, проводить экспертизу и независимую оценку качества материалов, конструкций и изделий.

По мнению сторон, подписанное соглашение будет иметь успех. **Дмитрий Камнев** — выпускник Тольяттинского политехнического института (ТолПИ — ныне ТГУ) по специальности «Технология и оборудование сварочного производства» — учился вместе с ректором ТГУ **Михаилом Кришталом**. Дмитрий Камнев работает в машиностроении уже 25 лет и готов всячески продвигать интересы альма-матер в промышленной отрасли. Михаил Криштал заявил, что с директором «Волгоцеммаша» у него сложилось взаимопонимание не только на личном, но и на профессиональном уровне, а также общее понимание того, как должны развиваться город, университет, предприятие. «У нас всё должно получиться», — считает Михаил Криштал.

Дмитрий Камнев в свою очередь отмечает, что необходимость сотрудничества с опорным ТГУ продиктована и тем, что современное российское цементное машиностроение находится на низком уровне. Поднять показатели могут отраслевые предприятия, в частности ОАО «Волгоцеммаш». К сожалению, сегодня завод аутсайдер по многим направлениям. Однако в планах — совместными с Тольяттинским госуни-

ТГУ и ВЦМ создают банк вакансий

Тольяттинский государственный университет (ТГУ) и ОАО «Волгоцеммаш» (ВЦМ) впервые за 10 лет заключили генеральное соглашение о сотрудничестве. **Ключевой пункт во взаимовыгодной работе — совместная подготовка кадров высшей и средней категории. По словам генерального директора ОАО ВЦМ Дмитрия Камнева, предприятию нужны молодые специалисты, думающие люди, которые работают в современном формате, используя накопленный опыт педагогов.**



■ Михаил Криштал и Дмитрий Камнев возобновили партнёрские отношения между ТГУ и ВЦМ

верситетом силами возродить ВЦМ. «Все современные начинания от Министерства промышленности и торговли по импортозамещению на «Волгоцеммаше» осуществляются. Сегодня у нас работает 908 сотрудников, средний возраст — 38-40 лет. Нам

нужны ваши выпускники», — заявил Дмитрий Камнев.

Представители ОАО «Волгоцеммаш» планируют создать локацию молодых специалистов с помощью «корзины вакансий и ротации кадров».

— У студентов опорного университета появится воз-

можность практиковаться с третьего курса, работать с нами в рамках своих дипломных проектов. А инновационно-технологический центр ТГУ такие порой идеи выдаёт, что в университете мы можем «цеплять» тему и развивать её уже на нашем предприятии, —

рассказал генеральный директор ОАО «Волгоцеммаш». — Причём студентов необходимо обучать непосредственно на оборудовании на заводах.

Ректор ТГУ Михаил Криштал предложил построить работу по схеме дуального образования: «Наши студенты приходили бы к вам и работали, может быть, за небольшую зарплату. Так они поймут, что им нужно из теории. Данная схема в рамках высшего образования сейчас очень популярна, в немецком образовании это вообще передовой подход».

По мнению Дмитрия Камнева, такое взаимодействие станет главным достижением партнёрских отношений между ВЦМ и ТГУ.

Мнение

Михаил Криштал, ректор Тольяттинского государственного университета:

— «Волгоцеммаш» — один из старейших заводов, градообразующее предприятие для Центрального района Тольятти, которое чуть младше ТГУ («Волгоцеммаш» был основан в 1956 году. — Прим. ред.). То, что предприятие сейчас переформируется, настраивает свою инновационную деятельность на новый лад и взаимодействует с университетом, нас только радует. Мы готовы работать с ОАО «Волгоцеммаш» и с точки зрения инжиниринга, и с точки зрения совместной подготовки студентов. Нам очень не хочется, чтобы на предприятии наших выпускников переучивали. Поэтому нужно готовить их сразу в нужном ВЦМ формате.

■ Ирина МИШИНА

Программа развития

«Вторая волна» получила одобрение

В Министерстве образования и науки Российской Федерации одобрили программы развития опорных университетов «второй волны» (протокол от 30 октября 2017 года). В данную категорию вошли 22 вуза, в том числе и Тольяттинский государственный университет (ТГУ) как опорный вуз Самарской области, имеющий ключевое значение для промышленного и социально-экономического развития региона.



Появление Программы развития опорного ТГУ бази-

руется на многолетнем опыте стратегирования вуза. Ей

предшествовала одна досрочно реализованная Стратегия-2015 и Стратегия-2020, которая в дальнейшем легла в основу ныне одобренной Минобрнауки РФ Программы развития.

Презентацию проекта Программы развития ТГУ как опорного вуза ректор Тольяттинского госуниверситета **Михаил Криштал** делал вместе с остальными вузами «второй волны» в Министерстве образования и науки РФ минувшей весной.

17 апреля 2017 года по итогам конкурса Минобрнауки РФ опубликовало перечень из 22 опорных вузов «второй волны», в числе которых был и Тольяттинский госуниверситет. Следующими важными шагами для вузов стали доработка Программы и её согласование с региональными властями на уровне не ниже вице-губернатора с представлением документа до 17 июля в Минобрнауки РФ.

Стоит отметить, что коллектив ТГУ справился с этими задачами досрочно.

Поскольку реализация данного документа должна влиять на развитие всего региона, Программа ещё до её утверждения в правительстве Самарской области была представлена и широко обсуждена в рамках стратегической сессии «Тольятти и университет: одна судьба, одна стратегия», состоявшейся в ТГУ 30 мая. В её работе приняли участие свыше 160 человек, причём половина из них — внешние эксперты городского, регионального и федерального уровня. Тогда участники дискуссии сделали следующий вывод: программа развития вуза должна стать частью стратегии развития города, а сам университет — драйвером положительных изменений в научной, экономической, социокультурной жизни Тольятти. С учётом озвученных мне-

ний и принятых в ходе сессии решений проект Программы развития был доработан.

9 июня Михаил Криштал представил членам попечительского совета доработанную Программу развития. Попечительский совет ТГУ одобрил этот документ, а по поручению губернатора Самарской области и в соответствии с решением попечительского совета ТГУ вице-губернатор — руководитель администрации губернатора Самарской области **Дмитрий Овчинников** согласовал Программу развития опорного Тольяттинского госуниверситета.

10 июня на конференции работников и обучающихся ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет» Программа развития ТГУ как опорного вуза была также единогласно поддержана.

■ Ирина МИШИНА

Актуально

ТГУ поставили «зачёт»

■ Окончание.
Начало на 1 стр.

Так, ТГУ не потерял ни одного учебного года при введении в образовательный процесс проектного подхода. В проектную деятельность были вовлечены все студенты первого года обучения. Кроме того, удалось масштабировать коммуникационные проекты и площадки, участвуя в перепроектировании и благоустройстве городской среды. Все заявленные стратегические проекты уже оказались востребованными: они и включены в развитие университета, и вписываются в повестку развития города Тольятти и Самарской области.

— Тольяттинский госуниверситет сегодня производит сильное впечатление. У вас есть команда единомышленников, у которой есть общие стратегические планы и которая заинтересована в выполнении поставленных задач, — прокомментировала итоги работы экспертной группы Ирина Абанкина.

Как отметил Кирилл Зиньковский, эксперты НФПК воспринимают Тольяттинский государственный как «университет-фирму».

— Для России подобная позиция университета ещё достаточно нова. И вы можете сделать ставку на это, — подчеркнул Кирилл Зиньковский. — В Тольяттинском госуниверситете сильная управленческая команда, и она осознаёт миссию вуза как опорного. Это важно в том числе и для студентов, поскольку они участвуют в реализации конкретных стратегических проектов и инициатив через проектную деятельность. Большинство препода-



■ Эксперты НФПК приятно удивились тому, что ТГУ не потерял год

вателей настроены именно на такую работу со студентами, поскольку реализация проектов связана не только с достижением конкретных результатов, но и с внешними контактами, выходящими за рамки университета. В реализации Программы развития управленческой команды ТГУ нужно делать ставку на преподавателей, которые увлечены проектной работой со студентами. Это достаточно перспективный вид деятельности.

Евгений Савелёнок в качестве сильной стороны Тольяттинского госуниверситета отметил выстроенную систему управления вузом.

— У вас есть серьёзный, системный, методический подход к проведению изменений по всем направлениям деятельности университета. Это смелый подход, и характерен он для тех вузов, кото-

рые играют «в длинную», — прокомментировал Евгений Савелёнок. — Как правило, вузы сосредоточены на реализации стратегических программ, зачем менять структуру управления? Университет работал, и им управляли. Будут управлять и дальше. В ТГУ же есть чёткое понимание того, что статус опорного — шанс измениться и в результате изменений повысить свою роль. Изменения возможны тогда, когда есть на что опереться. В ТГУ — это система управления, имеющая хороший динамичный интерфейс практически во всех направлениях работы. Это позволяет вам работать длительное время практически в мобилизационном режиме, поскольку вы можете параллельно решать несколько, казалось бы, несовместимых задач и по текущей

деятельности, и по работе со студентами, и по привлечению абитуриентов и работать над стратегией развития на годы, а может быть и на десятилетия. Результаты этой работы видны в том, как идёт реализация Программы развития опорного вуза.

Во время визита эксперты НФПК дали рекомендации по доработке стратегических проектов, формированию инициатив на 2018 год и определению основных тезисов презентации итогов реализации Программы развития ТГУ как опорного вуза Самарской области, которая будет представлена в феврале 2018 года на заседании с ректорами опорных университетов в Министерстве образования и науки России.

■ Подготовила
Ирина ПОПОВА

Комментарий

Ирина Абанкина, эксперт НФПК, директор института развития образования Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (Москва):

— ТГУ удачно встроено в Стратегию развития Самарской области на период до 2030 года. И эта работа ещё будет наполняться смыслами. Создание проектного офиса на базе ТГУ по реализации Стратегии-2030 на сегодня своевременный проект, который должен быть поддержан на всех уровнях.

Впечатляет и то, что университет реформируется вместе с системой ИТ. Это производит сильное впечатление. Вы выполняете комплекс мероприятий по модернизации системы управления, в том числе изменение внутренних коммуникаций, переход на автоматические системы управления. Мы уже давно работаем в цифровой среде, но ТГУ в этом плане в какой-то степени даже опережает время, обеспечивая мощное цифровое обеспечение деятельности университета.

Отдельно отмечу тот факт, что процесс трансформации в университете идёт достаточно спокойно. Понятно, что при переходе на новую систему работы, в том числе по проектной деятельности со студентами, были и неудобства, и сопротивление — это нормально для всего нового, — но выплеска агрессии и конфликтов, которые затормозили бы развитие, не было. В этом, уверена, проявился профессионализм управленческой команды вуза.

#ТЛТТГУ

Голосуем за проекты ТГУ

ТГУ стал одним из 13 победителей конкурсного отбора площадок для апробации управленческих моделей взаимодействия опорного университета с регионом. ТГУ представил лучшие в Самарском регионе проекты и наиболее интересные студенческие практики по работе с властью, бизнесом и общественностью города и области.

Теперь нам, всем неравнодушным к будущему города тольяттинцам, предстоит помочь опорному вузу и проголосовать за управленческие модели и идеи Тольяттинского госуниверситета. Голосование продлится до 19 ноября.

Выбирайте ОДИН из представленных проектов:

1. Формула «СТУДЕНТ».
2. Создание нового регионального научно-инновационного центра в области медицинской химии.
3. Студенческая инициатива «СоларРегатта».

4. Разработка концепции городского спортивно-туристического и оздоровительного маршрута «Береговой».

5. Проект ревитализации Молодёжного бульвара г.о.Тольятти.

6. «Юридическая клиника».

7. «Возродим лес г.о. Тольятти».

8. «Эффективно общаемся с депутатами».

9. ТОЛК ТВ — телевизионная редакция молодёжного медиахолдинга «Есть talk».

Для участия в голосовании необходимо авторизоваться на сайте и проголосовать только один раз за весь период голосования.

Напоминаем, **голосование продлится до 19 ноября.**



Встреча

Интеллект IT-Student

Напомним, в совет, согласно разработанному Положению, входят представители IT-компаний, наиболее активно работающие на региональном рынке, а также компании, активно использующие и развивающие прикладные информационные технологии. Актуализация списка участников происходит ежегодно. На заседании 2 ноября заместитель ректора — директор ИМФИТ ТГУ **Сергей Талалов** представил новых членов совета: ГАУ «Центр инновационного развития и кластерных инициатив», ООО «Лаборатория свободных решений», ООО «ИН-ГОНИ», ООО «ВОИП инжиниринг», ООО «HAULMONT», ООО «Тольяттинский Трансформатор», Magenta technology. Важная часть деятельности компаний в совете — сильная спонсорская помощь институту математики, физики и информационных технологий ТГУ. Так, руководитель тольяттинского отделения компании NetCracker Technology **Виктор Журавлёв** вручил ректору ТГУ **Михаилу Кришталу** сертификат о передаче в бессрочное пользование ИМФИТ 17 современных компьютеров. Причём это уже не первая помощь университету со стороны NetCracker.

Программой развития ТГУ как опорного вуза предусмотрено внедрение в образовательный процесс проектного и практикоориентированного обучения. И примеры такой работы в университете уже есть. Так, молодёжный медиахолдинг ТГУ «Есть talk» нап

2 ноября в деловом центре НИЧ Тольяттинского государственного университета (ТГУ) состоялось заседание координационного совета по IT-направлениям, действующего при институте математики, физики и информационных технологий (ИМФИТ). По мнению участников, необходимо развивать сотрудничество вуза и IT-компаний в рамках проектной деятельности студентов, которая с 2017-2018 года введена в опорном университете. Партнёры ТГУ готовы оказывать в этом всестороннюю поддержку.



■ IT-Student повысит конкурентоспособность выпускников ТГУ

мую сотрудничает с кафедрой журналистики. На его базе студенты кафедры со 2-го курса проходят непрерывную практику, получая необходимые компетенции и опыт профессиональной деятельности. Данная практика теперь будет распространена и на другие направления подготовки студентов ТГУ.

Как подчеркнул Сергей Талалов, именно проектная деятельность станет основой учебного процесса в университете: стандартные лекции в аудиториях заменит электронный контент и у студентов появится больше времени на практическую и проектную работу. Площадкой для реализации студенческих

проектов станет Высшая инженерная школа — один из стратегических проектов программы развития опорного университета. Высшая инженерная школа объединит работу центра инжиниринга (на базе проекта «Формула Студент» ТГУ), центра робототехники и центра IT-Student.

— Мы ожидаем, что представители IT-компаний примут активное участие в совместных с институтом математики, физики и информационных технологий ТГУ проектах, а также будут руководить IT-проектами студентов в создаваемом молодёжном инновационном центре IT-Student, — отметил Сергей Талалов. — Надеемся, что сотрудничество будет осуществляться на взаимовыгодных условиях. Мы рассчитываем, реализация про-

ектов окажется полезна и для IT-компаний.

Молодёжный инновационный центр (МИЦ) IT-Student на координационном совете представил руководитель центра, заведующий кафедрой «Прикладная математика и информатика» ТГУ **Андрей Очеповский**. На сегодня центр состоит из студенческого проектно-аналитического бюро IT-Student, лаборатории распределённых вычислений, учебного центра NVIDIA, академии Oracle, сетевой академии Cisco, вечерней школы математики и информатики, школы олимпиадного программирования, НОЦ «Математические модели, распределённые вычисления и системы». Кроме того, работает отделение проектной деятельности (разработка программного обеспечения) и отделение олимпиадного программирования. В разработке находятся IT-инфраструктура и отделение суперкомпьютерных и интеллектуальных технологий. Также в планах центра — создать в 2018 году отделение киберспорта и отделение Worldskills в 2019 году.

Члены координационного совета уверены, что в рамках проектной деятельности студентов ТГУ удастся наладить более тесное сотрудничество опорного университета и IT-компаний региона. Для этого планируется проводить различные мастер-классы с привлечением специалистов в области информационных технологий, создавать и реализовывать конкретные IT-проекты на базе компаний-партнёров ТГУ.

■ **Наталья ДАНИЛЕНКО**, студентка 2-го курса

Решение

9 ноября в институте права Тольяттинского государственного университета в рамках юридического дискуссионного клуба прошло заседание круглого стола «Терроризм: понятие и причины». Эта проблема является весьма актуальной как для нашей страны, так и всего мирового сообщества. Поэтому в разговоре приняли активное участие не только ведущие юристы города, но также сотрудники органов МВД, ФСБ, прокуратуры и Палаты адвокатов.

Стоит отметить, что специалистами неоднозначно воспринимается понятие терроризма, представленное в Федеральном законе «О противодействии терроризму», принятом в 2006 году. Несмотря на последующие изменения и дополнения, данный нормативно-правовой акт нуждается в совершенствовании. По словам про-

Telegram на службе

фессора кафедры «Предпринимательское и трудовое право» ТГУ **Александра Гогина**, столь частые корректировки, вносимые в законодательство, в целом характерны для России. Вместе с тем необходимо учитывать, что виды и формы терроризма постоянно меняются и становятся всё более изощрёнными. Эти вопросы должны находить качественное отражение в правовых формулировках.

Руководитель Тольяттинского представительства Палаты адвокатов Самарской области **Юрий Рязанцев** считает, что благодаря деятельности правоохранительных органов существующие в нашей стране террористические группировки удаётся в известной степени нейтрализовать и держать под контролем. Однако имеющиеся в указанном законе недостатки

в ряде случаев затрудняют квалификацию тех или иных деяний как террористических и работу следствия в целом.

По ряду вопросов между участниками круглого стола возникли споры. Так, по мнению ведущего бизнес-адвоката **Ларисы Смольковой**, страшен как сам терроризм, так и фанатизм тех, кто с ним борется. В частности, она считает серьёзным нарушением процедуру обязательного раскрытия содержания личной переписки в социальных сетях. По мнению выступающей, данная мера не должна быть обязательной.

Вместе с тем подполковник ФСБ, советник

ректора ТГУ **Игорь Гмызин** полагает, что правоохранительные структуры обязаны иметь широкий доступ к социальным сетям. «В прошлом году в числе иностранных студентов в Тольятти приехал гражданин Таджикистана. Через два месяца он собрался на войну в Сирию. Однако с помощью приложения



■ Должна ли ФСБ иметь доступ к соцсетям?

Telegram его намерения были раскрыты органами ФСБ», — подчеркнул Игорь Гмызин.

Круглые столы по вопросам антитеррора на базе ТГУ планируется проводить регулярно. Уже определена тема следующего заседания: «Причины зарождения терроризма в молодёжной среде».

■ Подготовила **Рузана САЛИМОВА**, студентка 3-го курса

Успех

В этом году на конкурс было подано рекордное количество заявок — 426. Из них 183 прошли в очный этап. Участниками стали 71 учебное заведение, среди них — 12 организаций высшего образования. Такая мощная конкуренция оказалась посылкой для участников из опорного вуза Самарской области, и в итоге ТГУ одержал две заслуженные и долгожданые победы.

Подготовка к «Студенту года-2017» была непростой и кропотливой: съёмка видеопрезентаций, подготовка портфолио, выступления на очном этапе. Всего от Тольяттинского госуниверситета было подано 39 заявок. Но на сцену МТЛ «Арена» поднялись только трое финалистов от опорного вуза. Студентка ТГУ **Евгения Уткина** стала лауреатом в номинации «Журналист года». И это тоже серьёзная победа, в этой номинации была жесточайшая конкуренция.

Организаторы конкурса «Студент года» — правительство Самарской области, администрация г.о. Самара, совет ректоров вузов Самарской области, Самарский дом молодёжи, ГБУ СО «Агентство по реализации молодёжной политики», Ассоциация профсоюзных организаций студентов Самарской области.

— Мы собрались, чтобы отметить лучших из лучших, людей совсем молодых, но уже многого достигших. Отметить всех тех, кто весь этот год чувствовал себя гражданином Российской Федерации, чувствовал себя человеком ответственным за то, что происходит и в стране, и в Самарской области. Я хочу вас за это поблагодарить, — приветствовал финалистов, участников и гостей церемонии награждения премии «Студент года-2017» временно исполняющий обязанности губернатора Самарской области **Дмитрий Азаров**. — Я приветствую вашу энергию, энтузиазм, ваш интерес к окружающему миру, к учёбе и к тому, что происходит вокруг, — только так можно добиваться результатов, и я надеюсь, что эти навыки позволят вам добиться успехов. А это значит, что успехов добьётся

Урожайный ноябрь

В Тольяттинском государственном университете (ТГУ) учится самый умный студент Самарской области Евгений Васильев и работает студенческое СМИ года — ТВ-редакция молодёжного медиахолдинга «Есть talk» («ТОЛК ТВ»). Таковы результаты участия опорного ТГУ в ежегодном конкурсе по присуждению премии в области развития профессионального образования Самарской области «Студент года-2017».



■ Триумф ТВ-редакции молодёжного медиахолдинга «Есть talk»

и наша самарская земля, и вся страна.

«Интеллект года»

Самый умный студент Самарской области **Евгений Васильев** уже является победителем конкурса «Лучший студент года ТГУ» в номинации «Наука и инновации». За время учёбы в Тольяттинском госуниверситете Евгений Васильев принял участие в 19 научно-исследовательских проектах, 28 конференциях, имеет 13 дипломов за победу в конкурсах, конференциях и олимпиадах. Является автором 59 публикаций и имеет 12 патентов на изобретения.

Сейчас молодой учёный занимается исследованиями в области перспективных магниевых сплавов, организует университетские мероприятия (в частности, фото-



■ Победитель Евгений Васильев

конкурс «Наука в объективе»), продолжает путешествовать в рамках волонтерских туров.

— Был приятно удивлён победой, хотя, конечно, очень хотел победить, — рассказывает Евгений Васильев. — Я уже не первый раз принимаю участие в конкурсах, поэтому знал, как оформлять заявку, как готовить презентацию, то есть с формальной точки зрения пройти заочные конкурсные отборы было нетрудно. Сложнее было на очном этапе, когда нужно было представлять свой проект жюри и, по сути, убедить экспертов, что я достоин стать «Студентом года». Я постарался сделать максимально нескучным доклад о моих научных достижениях, и, как оказалось, успешно.

В планах Евгения Васильева — продолжить заниматься наукой. В настоящее время он

является младшим научным сотрудником Научно-исследовательского института прогрессивных технологий ТГУ. Сфера его научных интересов — магний и магниевые сплавы. На основе своей работы он планирует защитить кандидатскую диссертацию.

«Студенческое СМИ года»

Телевизионная редакция входит в состав Молодёжного медиахолдинга ТГУ «Есть talk» и уже открыла свой 11-й телесезон. Сами о себе сотрудники ТОЛК ТВ говорят так: «Мы делаем для вас видео! Мы — это новости, репортажи, ролики и документальные фильмы!».

Журналисты ТОЛКовой телестудии — студенты кафедры журналистики ТГУ, которые снимают новостные сюжеты, ведут свои авторские проекты, участвуют в самых разных конкурсах.

На встрече с жюри «Студента года» в Самаре «ТОЛК ТВ» постарались удивить всех: студенты совместили свою презентацию с реальной съёмкой и с помощью «телемоста» с ТГУ без специального оборудования пообщались с остальными коллегами. Члены жюри увидели всех, кто работает в телевизионной редакции Тольяттинского госуниверситета.

Этот год стал для «ТОЛК ТВ» богатым на награды: победы на фестивале студенческих медиаработ «РеПост», во Всероссийском конкурсе вузовского аудио- и видеотворчества «Rec'ord», «ТЭФИ студенческий». На недавнем Всероссийском медиафоруме «ТОЛК ТВ» был признан «Лучшим студенческим СМИ». И вот теперь у редакции ТВ есть признание в родном регионе.

Кстати, «ТОЛК ТВ» вошёл в число лучших студенческих инициатив ТГУ по итогам конкурсного отбора площадок для апробации управленческих моделей взаимодействия опорного университета с регионом. До 19 ноября ещё можно отдать свой голос за этот проект и тем самым лишний раз поощрить ТВ-редакцию молодёжного медиахолдинга ТГУ за активную работу.

■ Ирина МИШИНА

Олимпиада

Марафон знаний и умений

В рамках V Всероссийской Спартакиады по единоборствам «Непобедимая держава» и состязания «Марафон Аэробики», ставшего для города традиционным, на параллельной площадке спортивного комплекса «Олимп» 2 ноября впервые проводилась олимпиада по физической культуре среди школьников и учащихся колледжей с символическим названием «Марафон знаний, умений и навыков».

В олимпиаде приняли участие более 150 учащихся из 21 школы Тольятти и Жигулёвска. Большую активность проявили представители МБУ «Школа № 38» и МБУ «Школа № 90». Цели мероприятия — пропа-

ганда и популяризация здорового образа жизни; привлечение учащейся молодёжи к регулярным занятиям физической культурой и спортом; подготовка к сдаче норм ГТО; профориентационная работа с выпуск-

никами школ и колледжей. Организаторами мероприятия выступили студенты и преподаватели института физической культуры и спорта (ИФКиС) Тольяттинского госуниверситета под руководством заместителя ректора — директора ИФКиС **Валентины Балашовой**. Судейскую бригаду возглавляла заведующая кафедрой адаптивной физической культуры, спорта и туризма ТГУ **Алёна Подлубная**.

Абсолютными победителями в отдельных видах практических испытаний стали: **Вла-**

димир Смирнов и **Екатерина Селецкая** (в практическом испытании «сгибание и разгибание рук в упоре лёжа»); **Никита Рыбачков** и **Полина Хатько** («прыжок в длину с места»); **Михаил Модебадзе** и **Ульяна Бурцева** («прыжки через скакалку за 30 секунд»); **Никита Рыбачков** и **Елизавета Мулялина** («наклон из положения стоя»); **Алексей Мацлер** и **Анастасия Гребцова** («мини-гольф»).

Лучшим знатоком в вопросах теории физической культуры и спорта среди всех конкурсантов признан ученик 11-го

класса МБУ «Школа № 10» **Виктор Савин**.

Олимпиада по физической культуре среди школьников и учащихся колледжей «Марафон знаний, умений и навыков» прошла интересно и позитивно. Никто из участников не остался без подарков: грамоты, призы, памятные сувениры и сертификаты были вручены каждому «марафонцу» — потенциальному студенту ТГУ.

■ **Алёна ПОДЛУБНАЯ**, завкафедрой «Адаптивная физическая культура, спорт и туризм» ТГУ

Форсайт-семинар

Цели и средства

НТИ — это государственная программа мер по поддержке развития в России новых перспективных отраслей. Начальник Центра изучения человеческого потенциала ГАНУ «Институт стратегических исследований Республики Башкортостан», выпускник Форсайт-школы НТИ **Денис Попов** рассказал, что участие в проектах НТИ важно прежде всего для инноваторов — тех, кто создаёт инновационные и технологические проекты и продвигает их.

Есть базовые тренды, свидетельствующие, что структура российской экономики изменится. До сих пор существует большой задел от ещё советской экономики, по разным оценкам, это менее 50% от всей её части, причём доля эта постоянно сокращается в силу «старения». Другая половина — это импортированная экономика, то есть те технологии, которые наша страна купила, трансформировала и на которых работает большинство развивающихся промышленных предприятий. Но есть и технологии,

Кто хозяин завтрашнего дня?

Выпускник Форсайт-школы Национальной технологической инициативы (НТИ) Денис Попов провёл в Тольяттинском госуниверситете форсайт-семинар. Он рассказал об основах форсайтного мышления, о новых явлениях в области инновационного проектирования, а также предложил участникам встречи попробовать себя в форсайт-проектировании.

созданные в России и успешно поставляемые за рубеж. Именно на них в НТИ и предлагают делать ставку сейчас, чтобы поддержать конкурентоспособность российской экономики.

— В рамках НТИ глобальная цель — развивать российские проекты, которые сейчас находятся в зародышевом состоянии, и выводить их на международные рынки, — отмечает Денис Попов. — Причём выходить на развитые рынки бесполезно. Необходимо искать рыночные ни-



■ Денис Попов — о перспективных нишах рынка

Денис Попов — начальник Центра изучения человеческого потенциала ГАНУ «Институт стратегических исследований Республики Башкортостан», выпускник Форсайт-школы НТИ.

Является модератором Форсайт-флота НТИ, наставником Форсайт-школы-2016, членом Отраслевого союза «Нейронет», ментором в рамках акселерационной программы «Путеводитель по инновациям 2.0». Денис Попов — эксперт в области управленческого консультирования, стратегического планирования, развития человеческого потенциала, организации мероприятий (форсайт-сессии, конференции, олимпиады, конкурсы профессионального мастерства, сертификации квалификации).

Опыт модераторской деятельности: более 30 форсайт-сессий. Руководитель и исполнитель грантов Фонда «Сколково». Член межведомственной рабочей группы по разработке проекта Стратегии социально-экономического развития Республики Башкортостан на период до 2030 года.

ши, которые ещё не заняты, не разработаны, но которые, по прогнозам, должны будут через 15 — 20 лет выйти на лидирующие позиции.

Мысли по-новому

Форсайт-мышление — это инновационное мышление, которое является неотъемлемой частью НТИ. И ставку здесь, по словам Дениса Попова, нужно делать на детей и молодёжь. Именно они уже хорошо понимают суть циф-

ровой экономики, одна из компетенций которой — «умение забывать», то есть не опираться при создании нового проекта на накопленный предыдущий опыт, а смотреть вперёд и прогнозировать. Так, в августе этого года было анонсировано, что Внешэкономбанк создаёт подразделение юниоров по работе с блокчейн. Туда принимают исключительно подростков 14 — 17 лет, и им предстоит создавать будущее банка.

К делу!

Для достижения максимального результата важна не только теория, но и практика. На форсайт-сессии Денис Попов дал участникам возможность применить полученные знания. Несколько групп создавали свои проекты и защищали их, основываясь на нескольких параметрах: актуальность проекта, его необходимость на современном рынке, определение рынка НТИ, общая успешность проекта. Интересно, что проект рассматривался как с позиций сегодняшнего дня, так с перспективой на 2025 и на 2035 годы — всё, чтобы осознать, что в настоящее время нужно сделать для того, чтобы в будущем проект давал прибыль и был успешным. Спикер Денис Попов достаточно высоко оценил потенциал участников, среди которых были сотрудники Тольяттинского госуниверситета, ответственные за научно-инновационную деятельность. «Эти люди — профессионалы в тех направлениях, которыми они занимаются, а значит, им будет легко влиться в новые потребности современности», — подчеркнул эксперт.

Отметим, что форсайт-сессия — это первая встреча в ТГУ, но однозначно не последняя для опорного вуза Самарской области. Планируется, что следующее подобное мероприятие будет организовано уже для молодых учёных, аспирантов и студентов ТГУ. Форсайт-проектирование для молодых инноваторов займёт не один день и будет направлено на проработку конкретных проектов под конкретные сферы и запросы современной экономики.

■ **Виктория ФОМИНА,**
студентка 2-го курса

«Мои Документы»

Получите — распишитесь

С 1 ноября центры «Мои Документы» предоставляют услугу «Электронная подпись» для юридических лиц. Причём оформить можно различные виды электронной подписи.

С помощью электронной подписи (ЭП) юридические лица и индивидуальные предприниматели могут в сети Интернет заключать и расторгать договоры, сдавать отчётность, проводить закупки на электронных торговых площадках и многое другое. Любой предприниматель по экстерриториальному принципу может обратиться в один из центров «Мои Документы» для оформления электронной подписи, а также получить консультацию по видам сертификатов и дополнительных услугам.

МФЦ предоставляет возможность оформить следующие виды ЭП:

1. Квалифицированный Классик: организация заку-

пок в соответствии с Федеральным законом от 18 июля 2011 года № 223-ФЗ; представление отчётности через государственные электронные порталы; участие в торгах на коммерческих электронных торговых площадках.

2. Сертум Классик: для участия в торгах в соответствии с Федеральным законом от 5 апреля 2013 г. №44-ФЗ на шести площадках — Сбербанк-АСТ, РТС-тендер, ЕЭТП, Агентство по государственному заказу Республики Татарстан, Национальная электронная площадка, lot-online; позволяет участвовать в коммерческих торгах на ЭТП В2В-center (кроме секции ГК «Росатом»). Расширение для В2В оплачивается дополнительно.

3. Сертификат для взаимодействия с государственными информационными системами: позволяет работать в информационных системах ФТС и на порталах по раскрытию информации; отчитываться в ЕИАС ФСТ; отправлять запросы и получать данные от Росреестра, ФГИС Росаккредитации; подавать сведения в ГИС ГМП, ГИС ЖКХ; пользоваться СМЭВ, автоматизированными системами «Бюджет» и «УРМ», порталом «Госуслуги».

4. Электронная подпись 2.0: позволяет участвовать в качестве поставщика в закупках по размещению государственных и муниципальных заказов в рамках Федерального закона от 5 апреля 2013 г. №44-ФЗ и Федерального закона от 18 июля 2011 года № 223-ФЗ; проводить закупки в соответствии с Федеральным законом от 18 июля 2011

года № 223-ФЗ; выступать как в качестве поставщика, так и заказчика в коммерческих торгах; участвовать в торгах по реализации имущества банкротов; работать с государственными электронными порталами (портал госуслуг, ЕФСРБ и ЕФСРФДЮЛ, Росфинмониторинг, ЦБ РФ, ЕИАС ФСТ, Общероссийский официальный сайт госзакупок и др.).

5. Гособоронзаказ: сертификат электронной подписи для участия в торгах на специализированной электронной торговой площадке для осуществления закрытых процедур закупок АСТ Гособоронзаказ.

6. Квалифицированная электронная подпись для ЕГАИС.

Федеральная служба по регулированию алкогольного рынка (ФСРАР) усиливает контроль за оборотом алкогольной и спиртосодержащей продукции в стране. На основании требований Федераль-

ного закона №182-ФЗ от 29.06.2015, с 1 января 2016 года все оптовые поставщики и розничные продавцы алкогольной продукции, в том числе индивидуальные предприниматели, должны подключиться к информационной системе ЕГАИС ФСРАР.

Для оформления электронной подписи необходимо обращаться в центр «Мои Документы», расположенный по адресу: ул. Юбилейная, 4.

Также ЭП можно получить в центрах оказания услуг «Мои Документы» для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (ЦОУ), расположенных по адресам: ул. Ворошилова, 33 и ул. Голосова, 26а.

Подробную информацию о необходимом пакете документов для оформления ЭП, её стоимости и графике работы ЦОУ и центров «Мои Документы» предоставляют по телефону контактного центра МФЦ — 51-21-21.

Победа

И снова «ПРО Образование»

На торжественном церемонии в Минобрнауки РФ были награждены победители в 20 номинациях. Работа студентки ТГУ, корреспондента Молодёжного медиахолдинга «Есть talk» **Анастасии Иванцевой** была признана лучшей в номинации «Информационный проект в социальных сетях по теме образования».

— Меня удивило, что награждение проходило в Минобрнауки России. Я почувствовала себя особенной, когда меня провели в парадный зал заседаний и предложили занять место за круглым столом вместе с другими призёрами. А среди них было мало студентов. В основном победителями стали состоявшиеся журналисты, — поделилась впечатлениями Анастасия Иванцева.

Телевизионный проект Анастасии «Этикетка» рассказывает студентам простым языком о правилах этикета.

Работа журналистов Тольяттинского государственного университета (ТГУ) получила также высокую оценку в Министерстве образования и науки Российской Федерации. 10 ноября здесь прошла торжественная церемония награждения победителей Всероссийского конкурса СМИ «ПРО Образование–2017». В конкурсе приняли участие почти 900 журналистов из 67 субъектов страны.



■ Церемония награждения победителей. Фото на память

Сейчас он преобразуется из видеоматериала в мультимедийный, чтобы в интерактивной форме научить пользоваться столовыми приборами в ресторане, пропускать людей у лифта, производить впечатление на ректора и т.д.

Отметим, что в прошлом году «ТОЛК ТВ» (телевизионная редакция Молодёжного медиахолдинга «Есть talk») уже с успехом представляла ТГУ на этом престижном журналистском конкурсе: тогда старший телеоператор «ТОЛК ТВ» **Максим Ульянов** со своей авторской работой победил в номинации «Практика. Лучший материал о взаимодействии системы подготовки кадров, научного и производственного секторов».

Дипломы и призы (планшетные компьютеры) финалистам конкурса вручила глава Минобрнауки России **Ольга Васильева**.

Испытание

Олимпиадные дни

Олимпиада по русскому языку и литературе среди учащихся 11-х классов проходит ежегодно на базе гуманитарно-педагогического института Тольяттинского государственного университета. В этом году свои знания проверили 75 тольяттинских школьников: из них 47 выполнили задания по русскому языку, 28 — по русской литературе. Победителям предоставляется шанс участвовать в заключительном этапе Всероссийской многопрофильной олимпиады «Звезда», призовое место в которой гарантирует дополнительные баллы при поступлении в вузы страны.

Кафедра русского языка, литературы и лингвистики опорного вуза проводит олимпиаду с целью привить школьникам интерес к русскому языку и литературе,

выявить уровень знаний материала школьной программы по русской филологии. Участники получили различные задания. По русскому языку знания проверяли по разделам: орфография, фонетика, лексика, морфология и синтаксис. Например, нужно было найти нарушение морфологических норм в словах и словосочетаниях; определить предложения, которые построены грамматически правильно, а также решить 17 тестовых заданий. Как поделилась впечатлением одна из участниц, списать было просто невозможно, да и побеждать таким образом было бы просто неинтересно.

Олимпиада по литературе проводилась в тестовом формате с несколькими заданиями. Например, необходимо было исправить терминологические и фактические ошибки; указать, к какому литературно-

му произведению относятся эпитафия и кто их автор. Кроме того, школьникам предлагали две темы сочинений на выбор.

Победителями олимпиады 2017 года по русскому языку стали: 1-е место — **Иван Санченко** (МБОУ «Гимназия № 9»); 2-е — **Юлия Коптяева** (МБОУ «Школа № 90»); 3-е место разделили **Мария Антонова** (МБУ «Школа № 15») и **Сергей Булагкин** (МБУ «Лицей № 57»).

Лучшие знания по литературе показали: 1-е место — **Екатерина Лой** (МБУ «Школа № 47»); 2-е — **Ксения Давидюк** (МБОУ «Гимназия № 9»); 3-е место — **Татьяна Сундукова** (МБУ «Классическая гимназия № 39») и **Диана Казимова** (МБУ «Классическая гимназия № 39»).

■ Алла КРИВОВА, студентка 3-го курса



Наука в кадре

В Тольяттинском государственном университете стартует новый сезон Фестиваля актуального научного кино (ФАНК). Первый показ пройдёт 16 ноября в 12.00 в Деловом центре НИЧ. Зрители увидят фильм американского режиссёра Су Ринарда «Москиты».

ФАНК ждёт зрителей



Комары ежегодно убивают свыше 750 тысяч людей. По всему миру быстро растёт количество отдельных вспышек лихорадки Зика, малярии, лихорадки Западного Нила, жёлтой лихорадки, чикунгуньи и денге. Из фильма можно будет узнать, как это маленькое, но опасное существо подвергает миллиарды людей риску заражения смертельными инфекциями!

Напоминаем, ФАНК — это фестиваль актуального научного кино, который представляет самые интересные полнометражные работы со всего мира, созданные за последние несколько лет. Фильмы ФАНК показывают наиболее яркие научные события и жизнь вокруг науки глазами талантливых

художников, рассказывают настоящие человеческие истории, передают живые эмоции, стоящие за научными открытиями. ФАНК побуждает зрителя не просто понимать науку, но и влюбиться в неё.

ФАНК отходит от традиционных рамок кинофестиваля, закреплённого за одним городом, за одним сезоном, и становится проектом, объединяющим неравнодушных и вдохновлённых наукой людей в десятках российских городов.

ИТАК, ВСТРЕЧАЕМСЯ 16 НОЯБРЯ В 12.00 В ДЕЛОВОМ ЦЕНТРЕ НИЧ (НИЧ-204)

■ Отдел реализации молодёжных проектов и программ ТГУ



ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет»

ПРИКАЗ №5674 от 13.11.2017 «Об объявлении конкурсного отбора»

В соответствии с Положением о порядке замещения должностей педагогических работников, относящихся к профессорско-преподавательскому составу, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 июля 2015 года №749, и Порядком организации и проведения конкурса на замещение должностей профессорско-преподавательского состава, утвержденным решением учёного совета №370 от 22 октября 2015 г.,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Объявить конкурс на замещение следующих должностей:

ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

Кафедра «Дошкольная педагогика и психология»

— доцент (1,0 шт.ед.)

Кафедра «Русский язык, литература и лингвокриминалистика»

— доцент (1,0 шт.ед.)

ИНСТИТУТ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО И ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА

Кафедра «Живопись и художественное образование»

— профессор (1,0 шт.ед.)

— профессор (1,0 шт.ед.)

ИНСТИТУТ МАШИНОСТРОЕНИЯ

Кафедра «Нанотехнологии, материаловедение и механика»

— доцент (0,5 шт.ед.)

Кафедра «Проектирование и эксплуатация автомобилей»

— старший преподаватель (1,0 шт.ед.)

Кафедра «Энергетические машины и системы управления»

— доцент (1,0 шт.ед.)

ИНСТИТУТ ЭНЕРГЕТИКИ И ЭЛЕКТРОТЕХНИКИ

Кафедра «Электроснабжение и электротехника»

— старший преподаватель (0,5 шт.ед.)

2. При определении соответствия претендента квалификационным требованиям по соответствующей должности руководствоваться квалификационными характеристиками должностей профессорско-преподавательского состава в соответствии с приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 11.01.2011 №1Н «Об утверждении единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования»:

— профессор — высшее профессиональное образование, учёная степень доктора наук и стаж научно-педагогической работы не менее 5 лет или учёное звание профессора;

— доцент — высшее профессиональное образование, учёная степень кандидата (доктора) наук и стаж научно-педагогической работы не менее 3 лет или учёное звание доцента (старшего научного сотрудника);

— старший преподаватель — высшее профессиональное образование и стаж научно-педагогической работы не менее 3 лет, при наличии учёной степени кандидата наук стаж научно-педагогической работы не менее 1 года.

3. Претендентам на конкурс подавать документы в канцелярию управления делами ТГУ по адресу: г. Тольятти, ул. Белорусская, д.14, кабинет Г-241 (время работы — с понедельника по пятницу с 8.15 до 17.00, перерыв на обед с 12.30 до 13.15, телефон для

справок (8482) 53-92-42). Окончательная дата приёма документов для участия в конкурсе 15.01.2018.

4. Для претендентов, удовлетворяющих квалификационным требованиям в соответствии с п.2 настоящего приказа, конкурс состоится:

ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

— на заседании совета института 23.01.2018 в 14.30 по адресу: г. Тольятти, ул. Белорусская, д. 16 в, корпус УЛК, кабинет 608.

ИНСТИТУТ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО И ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА

— на заседании совета института 23.01.2018 в 12.00 по адресу: г. Тольятти, ул. Фрунзе, д. 2 г, корпус У, кабинет 204.

ИНСТИТУТ МАШИНОСТРОЕНИЯ

— на заседании совета института 23.01.2018 в 14.30 по адресу: г. Тольятти, ул. Белорусская, д. 16 в, корпус Е, кабинет 310.

ИНСТИТУТ ЭНЕРГЕТИКИ И ЭЛЕКТРОТЕХНИКИ

— на заседании совета института 23.01.2018 в 14.30 по адресу: г. Тольятти, ул. Ушакова, д. 57, корпус Э, кабинет 704.

5. Для претендентов, не удовлетворяющих квалификационным требованиям в соответствии с п.2 настоящего приказа, но рекомендованных аттестационной комиссией к замещению должности профессорско-преподавательского состава, конкурс состоится на учёном совете ТГУ 25.01.2018 в 15.00 по адресу: г. Тольятти, ул. Белорусская, д. 14, кабинет Г-208.

6. Информация о проведении конкурса, регламентирующие проведение конкурса нормативные документы, в том числе Положение о порядке замещения должностей научно-педа-

гогических работников, утверждённое приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 июля 2015 года №749, Порядок организации и проведения конкурса на замещение должностей профессорско-преподавательского состава в ТГУ, размещены на официальном сайте ТГУ (www.tltsu.ru) в разделе: Институты/Структура/Управление по работе с персоналом/Конкурс на замещение должностей профессорско-преподавательского состава. Положение об аттестационной комиссии Тольяттинского государственного университета размещено на официальном сайте ТГУ (www.tltsu.ru) в разделе: Институты/Структура/Управление по работе с персоналом/Регламентирующие документы в сфере управления персоналом/Положение об аттестационной комиссии Тольяттинского государственного университета.

7. Директору центра информационной политики и медиакоммуникаций «Молодёжный медиахолдинг «Есть talk» Т.А. Соколовой в течение недели после выхода данного приказа опубликовать объявление в газете «Тольяттинский университет» и разместить объявление о конкурсе на замещение должностей профессорско-преподавательского состава на сайте университета.

Основание: представление заместителя ректора — директора института машиностроения; представления заведующих кафедрами «Дошкольная педагогика и психология», «Русский язык, литература и лингвокриминалистика», «Живопись и художественное образование», «Нанотехнологии, материаловедение и механика», «Энергетические машины и системы управления», «Электроснабжение и электротехника».

Анонс

Елена Яковлева: наедине со зрителями

13 декабря на Большой сцене театра «Колесо» состоится вечер одной из самых любимых и популярных актрис России, знаменитой исполнительницы роли Каменской в одноимённом телесериале — Елены Яковлевой.

Актриса расскажет, как из провинциальной девочки она превратилась в одну из самых востребованных артисток современного театра и кино, поделится секретами закулисной жизни, интригами, которые плетут на съёмочных площадках, вспомнит смешные истории из личной и профессиональной жизни, ответит на вопросы зрителей, а главное — создаст неповторимую доверительную атмосферу общения. Такого вы больше не встретите ни у кого. Только у Елены Яковлевой!

Билеты приобретайте в кассах театра «Колесо».

КОЛЕСО
ТЕАТРАЛЬНЫЙ ЦЕНТР

XXX ЮБИЛЕЙНЫЙ
СЕЗОН 2017-2018

30 ЛЕТ
ВМЕСТЕ

13.12
19:00

Творческая встреча
НАЕДИНЕ СО ЗРИТЕЛЕМ

16+

СОВЕТСКАЯ И РОССИЙСКАЯ АКТРИСА ТЕАТРА, КИНО

Елена Яковлева

Народная артистка Российской Федерации
Лауреат Государственной премии Российской Федерации
Лауреат двух премий «Ника», «Золотой орёл», ТЭФИ

Ленинградская, 31 касса 551255 www.teatr-koleso.ru

Тольятти культурный

Виртуоз гитарист по имени Лука

В Тольяттинской филармонии 16 ноября выступит Лука Стриканьоли — один из самых талантливых сегодня музыкантов-гитаристов. Он обходит привычные границы акустической гитары, приспособив её к любому жанру — от поп- до рок-музыки, от известных мелодий из фильмов к собственным сочинениям. После двух аншлаговых туров по концертным и филармоническим залам России Лука возвращается к нам с новой программой и новым инструментом — трёхгрифной акустической гитарой.

Лука родился в 1991 году в Варезе, на севере Италии. С ранних лет увлекался игрой на гитаре. Он побеждал в различных шоу талантов, а в 22 года стал одним из первых молодых итальянских гитаристов, на которого обратил внимание изве-

стный американский гитарный лейбл CandyRat Records. Настоящий прорыв произошёл в феврале 2015 года, когда Лука обнародовал свою версию известного хита AC DC Thunderstruck. Через месяц количество просмотров на Youtube достигло 2,5 млн, а в Facebook — 4 млн.

Лука единственный в мире, кто способен играть сразу на 2, 3 и 5 гитарах одновременно. Лука использует даже ноги в игре на гитаре, на что легендарный Стенли Джордан (4 номинации на «Грэмми») сказал, что Лука расширил жанр fingerstyle до fingerfootstyle.

В концерте примет участие гитаристка из Германии Мег Пфайффер.

Заказ билетов по телефонам 222-600 (касса филармонии). Подробнее — на сайте www.filarman.ru.

Реклама 6+